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Dacă iubeşti satul tău în care te-ai născut, obiceiurile şi tot ce crezi că 
este cu adevărat valoros, dar este pe cale de dispariţie ce faci? Această întrebare 
mi-am pus-o şi eu, cu câţiva ani în urmă, când am înţeles că unele lucruri sunt 
de multe ori aşa cum lăsăm noi să pară. 

Indiferent câte studii superioare am făcut sau aş face, în nici una nu m
am regăsit ca şi atunci când am cusut. În nici una nu am învăţat ceea ce voiam 
să învăţ de când eram coconucă. Îmi amintesc că mă ascundeam pe sub teară 
pentru a învăţa să ţes, sau mergeam zi de zi la o vecină pentru a învăţa să 
tricotez, toate acestea mi se păreau atât de frumoase şi de adevărate, mă 

simţeam în siguranţă şi puternică. Asfel am ajuns la unele concluzii şi anume 
că, dacă vrem să vorbim de disoluţia culturii tradiţionale locale, dacă vrem să 
vorbim despre dispariţia costumului autentic, jocuri tradiţionale, meşteşuguri, 
obiceiuri, aceste lucruri o să se creadă că sunt adevărate atâta timp cât noi, 
înlăuntrul nostru, nu vedem şi nu credem că acestea pot avea viaţă lungă. Tot 
aşa am înţeles că poţi să aduci o altă pagină pentru cei interesaţi şi anume că 
nimic valoros nu se va pierde atâta timp cât noi nu vrem acest lucru şi ne 
implicăm fără interese personale în învăţarea şi perpetuarea lor. 

Implicarea acestei asociaţii a făcut ca în nici un an de la înfiinţare să 
spună aşa. După prima ieşire într-un format nou, de peste 60 de suflete care am 
participat la evenimetul "Paşte în Maramureş", a făcut să izvorească în mine 
dorinţa de a face ceva pentru Maramureş, pentru oamenii locului, pentru a nu se 
îndepărta de familile lor, am făcut o invitaţie delegaţiilor UNESCO, FRACCU 
de a păşi pe acest pământ sfănt pentru a le prezenta ce a mai rămas din 
Maramureş şi ce se poate face pentru el pentru a nu se pierde printre noi. 
lnvitaţiia a fost acceptată şi chiar înfăptuită. Am deschis porţile unui eveniment, 
numindu-l "Sărbătoarea rădăcinilor străbune"; el a fost punctul care ne-a format 
ca şi asociaţie. În trei zile de evenimente, de pe 27 şi până pe 29 iunie 2015, am 
încercat să amintim că se poate: Simpozionul "Cultură şi civilizaţie în spaţiile 
monahale româneşti" la biserica din Căieni, iar la biserica din Susani, tot de 
lemn, unde cele două religii - catolică şi ortodoxă - s-au unit într-un singur 
gând, acela de a da slavă lui Dumnezeu, prin cântecele religioase şi pricesne, iar 
de Sf. Petru şi Pavel jocul satului şi "Ziua universală a Iei (Cămeşii)" să 

trezească în fiecare din noi dorinţa de frumos de unicitate. 
Iar toate acestea au fost posibile prin reprezentanţii de pe toate văile 

Maramureşului, unde portul lor diversificat a subliniat "Zestrea 
Maramureşului". De aici, am mers mai departe cu gândurile mele şi ale noastre, 
acelea de a face ceva pentru generaţia tânără în învăţarea lucrurilor elementare 
de odinioară din satul tradiţional. 

Atunci când lucrurile vin de la sine, parcă ai mai multă putere în 
realizarea lor. Asfel a apărut "Şcoala rădăcinilor străbune" din satul 
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Călineşti,Maramureş, care a luat fiinţă în vara anului 2015, mai exact în 3 
august, organizată de "Asociaţia Călineştenii Ţării Maramureşului". O asociaţie 
care s-a înfiinţat la începutul anului 2015 de către un grup folcloric de peste 
patruzeci de suflete de toate vârstele din acest sat pentru un simplu gând: 
Maramureşul mai are o şansă pentru a i se putea salva zestrea moştenită. Asfel, 
şase secţii au luat fiinţă într-o gospodărie tradiţională de pe Valea Cosăului, 
unde cocoanele învaţată să coase pe pânză, coconii să cioplească, jocurile 
tradiţionale să fie învăţate într-o formă cât mai apropiată de lumea satului de 
odinioară, unde strigăturile sau horile bătrâneşti cu filozofia lor au prins viaţă, 
iar pictura pe sticlă a deschis o fereastră pentru a ne apropia mai mult de 
divinitate. Prin urmare, cusutul pe pânză şi împletiturile, prin îndrumătoarele 
Maria Şerba şi Ileana Şandor, prelucrarea lemnului - Pătru Cupcea, învăţatul 
horilor şi a portului bătrânesc cu Măriuca Verdeş, învăţatul jocului specific 
zonei şi a ceterei prin Rus Vasile, iar pictura pe sticlă şi pe lemn prin Sencovici 
Irina şcoala este continuă. 

Poate o să ne întrebăm la ce foloseşte acest proiect, cu ce ne va fi nouă 
de folos. Dar noi credem asfel: că flacăra înţelepciunii, a artei adevărate pe care 
o moştenim de la înaintaşii noştri, nu s-a stins, ea trebuie învăţată pentru a se 
perpetua din generaţie în generaţie cu gândul de a nu se pierde legătura cu 
înaintaşii noştri. 

În ce sens avem de pierdut? Dacă ne vom pierde portul autentic care 
este confecţionat din fibre naturale prelucrate manual, o să mai poată să fie 
analizate aducându-se argumente din sursele existente şi nu de către meşteri 

populari care să confecţioneze pentru a putea fi îmbrăcate. Deoarece pe lângă 
faptul că femeii i s-a dăruit înţelepciune în a le confecţiona şi decora într-un 
mod armonios şi plin de simboluri, credem că indiferent de ce perioade de 
schimbări or mai trece peste noi, straiele confecţionate manual nu ne vor coborî 
ci ne va sublinia înţelepciunea care ne-a fost dăruită, zicem noi, de la divinitate 
cu multe mii de ani. 

Mergem mai departe oprindu-ne la jocurile strămoşeşti pe care le avem 
fie că le-am preluat şi adaptat zonei noastre, fie le-am moştenit. Fiecare joc are 
o poveste, are o logică, are o ritmicitate, care nu ne încadrează decât la artă. Noi 
vrem ca cele cincisprezece jocuri pe care le avem în Ţara Maramureşului să fie 
duse mai departe şi peste ani. Dar pentru acest lucru trebuie încurajaţi tinerii în 
a le învăţa, ca mai târziu, să poată fi învăţate de alte generaţii tinere. 

Horitul bătânesc are şi el o anumită pretenţie, o anumită ţinută care 
trebuie respectată pentru a nu te încadra într-o altă categorie şi anume cea a 
cântecelor de strat nou. Generaţiile tinere, cărora le lipsec asfel de exmple vii, 
constatând că sunt tot mai rare, trebuie să le fie prezentate aceste două straturi: 
cel de strat vechi şi cel de strat nou. 

Pictura pe lemn, pe sticlă, ne duce cu gândul la chipul lui Isus lăsat pe 
maramă. Până nu demult asfel de icoane simple dar făcute după o oarecare 
rânduială au amintit omului simplu, dar curat cu sufletul, că numai Dumnezeu 
este cel care este cu tine mereu. 

Oarecând prelucrarea lemnului a fost meşteşugul pe care l-au preluat 
majoritatea bărbaţilor din sate, deoarece era materia primă care stătea la baza 
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vieţii de zi cu zi. Noi vrem poate lucruri care să dăinuiască foarte mulţi ani, dar, 
poate nu ar fi rău dacă am înţelege că unele lucruri trebuie să trăiască cât le este 
rânduluit. Asfel legătura om şi lemn nu ar fi atât de uşor de înlocuit. Iar 
generaţia plină de atâtea informaţii pline de substanţă poate nu ar fi rău să simtă 
această conexiune pentru a duce meşteşugul, arta lemnui, mai departe. 

Acestea au fost gândurile noastre, a celor implicaţi în acest proiect, 
pornind dintr-un izvor de copil care şi-a dorit să se simtă acasă. O şcoală unde 
să-mi găsesc viaţa trăită zi de zi, ca să nu-mi îmi fie ruşine că m-am născut într
a familie de la poalele Muntelui Gutâi unde se muncea din zori şi până-n noapte 
uneori pentru a trăi liber, fericit. În lumea ta, rânduiala ta. Învăţăm în şcoli 
multe alte lucruri, dar puţine sunt acele ore în care ne regăsim pe noi, românii 
de demult. Nu vrem să fim moderni uitându-ne rădăcinile. Nu vrem să trăim o 
viaţă fără a ţine legătura cu înaintaşii notri, ci vrem să dăm curaj fiecăruia 

pentru a trăi frumos! 
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